

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompa Mihály-utca 10. sz.

Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felzárolás.

Telefon-szám: 52.

Telefon-szám: 52.

Felolós szerkesztő:

GÁL ISTVÁN.

Kiadó laptulajdonos:

ID. RÁBELY MIKLÓS.

As előfizetés díja:

Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona.
Vármegyei körjegyzőknek, tanítóknak és községi elő-
járóságoknak egész évre 8 korona.
Egyes szám ára: 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor térfogata 20 fillér.
Nyilttér sora 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetését és nyilttéri közleményét csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Egy szép levél

érkezett hozzánk válaszul a Tompa-ünnepélyhez epilógusképpen írott cikcünkre.

A levelet alább teljes egészében közöljük és érezzük, hogy az írója erős és helyes talajon áll.

Mi sem valljuk azt, hogy Gömör a kultura Eldorádója, sokat és néha keservesen sirunk mi is a kultura tisztító szele után, elhisszük, hogy azok, akik kifinomodott érzéssel és magasabb nézőpontból látják a világot, nem tartják ideálisnak a vidéki élet korlátait, hogy javításra szorulnak a közállapotaink és az a nivó, amelyen élünk — és mi is csak a vendégjog furcsa értelmezésén ámultunk el s azt csodáljuk, hogy egy nagy irodalmi esemény alkalmával az ország egyik legtekintélyesebb irodalmi testületében az ünnepség értékét devalváló kijelentések helyet kaphattak.

A levél tiszta és magas célját örömmel fogtuk fel s az ötven ezüst koronát rendeltetési helyére adtuk.

*

„Igen tisztelt Szerkesztő ur!”

Olvasom a „Gömör Kishont” legutóbbi számában a „Petőfi társaság” Tompa-ünnepélyéről szóló beszámolót és lehajtom a fejem.

Nem olvastam még a testvérem: Lőrinczy György ott elmondott beszédét, de tudom, hogy a „Petőfi társaság” vendégül hívta Gömörvármegye közönségét arra a gyűlésre és ott a vendéget gorombasággal traktálták. És bár testvéri igaz szeretettel ragaszkodom a Bátyámhoz, a fenti szempontból beszédjét fenntartás nélkül elítélem. De kikapcsolva a fenti szempontot, erős és becsületos meggyőződés, hogy Bátyám azzal az elmondott beszéddel — megengedem nem tudatosan — de Gömörvármegye kulturális életére nézve messze kiható, nemes célú szolgált.

Mindig rendkívül sokra becsültem azt, ha valaki kertelés nélkül, őszintén szemembe mondta ha valami hibát talált bennem s ha a figyelmeztetés valóságban alapult, minden örömmel igyekeztem a hibát leküzdni; ha tévedésen alapult, tetteimmel meggyőzni a figyelmeztetőt tévedéséről. Biztosan tudom, így van ez a nagyközönségnél, a társadalom és különösen a kulturális intézmények vezetőivel is, hiszen ezek az intézmények sohasem olyan tökéletesek, hogy még javítani való ne lenne rajtuk.

Az írók, nem tudom a jó Istentől vagy az Olympusi konvent törvényei által nyerték-e a jogot hozzá, de mindenik tanít, oktat, nevel. Ferdítések, nagyítások, színezések, sokszor igaztalan vádaskodások árán, de mindig javítani, tökéletesíteni, oktatni kívánnak. Legtöbbször meg van bennük a Krisztus mélabuja, melylyel

Jeruzsálem felé nézett, de ritkán van meg a Krisztus szeretete, melylyel még ellenségeit is vezetni, tanítani kívánta.

Az élet igen nehéz iskoláját járva, gyökeröző hittel hiszem, hogy a jó Istentől nyert emberi lélek csak jó, csak nemes, csak igaz lehet s az emberi gyarlóságot, bűnt, vétket a fizikumban rejlő betegségek, elváltozások idézik elő. Viszont hiszem azt is, hogy ezen gyarlóságokat, bűnöket a kultura, a tudás, a tapasztalat segítségével le lehet küzdeni. Mert ki ne ismerné a kulturális intézmények emberjavító, jellemfejlesztő hatását, ki ne tudná, hogy csak a nemes irányban fejlesztett kultura fogja megszüntetni a fajok és főleg az osztályok harcát? És aki a kultura szolgálatába szegődött, annak sokszor a meg nem engedett eszközeit is meg kell bocsátani.

Biztosan hiszem, hogy annak a talán nem eléggé meggondolt groteszk beszédnek az első kellemetlen hatása elmarván, a kulturális tényezők munkakedvét, ambícióját nem megbénítani, hanem ellenkezőleg, fokozni fogja.

És ha a Tompa-ünnepély gyönyörtlen feldiszipított „Május fája” majdan egy jól megművelt talajban gyökeret vert, enyhét, nemes szórakozást, tudást, műveltséget adó intézménye növekszik a „Tompa-társaság” révén; akkor én is, mint Lőrinczy György legobjectivebb és egyben legszigorubb kritikusa — talán megbocsátom, hogy Gömör-Kishontvármegye küldöttségével szemben elfeledte a vendéglátó gazdatára leg-
elemibb kötelességét.

Fogadja igen tisztelt Szerkesztő ur mélységes tiszteletem kifejezését.

Ajnácskő, 1917. október 9.

Lőrinczy Judith.”

U. i. A holnapi postával 50 ezüst koronát küldök igen tisztelt Szerkesztő ur kezéhez azon kérelemmel, sziveskedjék azt a „Tompa-Társaság” pénztárához juttatni.

A vármegyei közigazgatási bizottság ülése.

A vármegyei közigazgatási bizottság e hó 8 án délelőtti 10 órakor tartotta e havi rendes ülését Putnoky Mórész főispán elnöklete alatt.

A bizottsági ülés elsőnek dr. Fernet Gyula alispánnak tartalmas jelentését hallgatta meg, amely dicsőretekkel emlékezik meg dr. Söldos főjegyző és Gál aljegyző munkásságáról, mely mellett a napról napra szaporodó munka zavartalanul elvégezhető.

Jelentette az alispán a bizottságnak, hogy két újabb bizottságot: a szénelosztó és a takarmány bizottságot alakította meg s a Tompa-ünnepély méltóságát teljes lefolyásáról számolt be. Ennek során megemlékezett arról is, hogy míg a vidéki irodalmi társaságok szép számmal vettek részt az ünnepségeken, addig a fővárosi irodalmi testületek nem gondoskodtak a képviseltetésükről.

Jelentette, hogy gróf Serényi kereskedelemügyi miniszterrel szóbelileg tárgyalt a vármegye több ellátási ügyéről s különösen a petroleum ellátás mizériái ellen kért orvoslást. — A

miniszter 50 mázsa petroleumot utalt ki kontingensen felül a vármegye szükségletére.

Ezután dr. Söldos Béla várm. főjegyző jelentését hallgatta meg a bizottság. A jelentés a vármegyei közigazgatás múlt félévi állapotáról számolt be teljes alaposággal és részletességgel.

Ezután Gál István vármegyei aljegyző előadásában az alispáni ügydarabok elintézése következett, majd a szakreferádákra került a sor, melyek közül megemlítjük, hogy az állategészségügy állapota a száj- és körömfájás terjedése miatt kedvezőtlen volt s hogy a közegészségügy állapota a vérhas és hastífusz járvány miatt szintén kedvezőtlen volt a múlt hónapban.

Az ülés után a felebbezési választmány ülészet.

Hírek a gömöri közéletmezés és közellátás világából.

Háborus kihágások büntetései.

Az alispán ítéletei: Blau Emilné Tornalja, termények maximális áron felüli eladása, illetve vásárlása 15 nap és 2000 korona; Kohn Lipót Alsóvály ugyanezért 7 nap és 1000 korona; Schwarcz Ede Tornalja ugyanezért 500 korona; Gömör Arnold Pohorella-vasgyár ugyanezért 100 korona; Fialka Erzsébet Beretke ugyanezért 800 korona; Friedmann Károly Runya ugyanezért 300 korona; Krausz Nándor Rozsnyó ugyanezért 100 korona.

Az ellátatlanok összeírása. Az alispán elrendelte, hogy azok, akik gabonával, illetve liszttel ellátva nincsenek, sürgősen összeírassanak, hogy a hatósági lisztellátás rendszeressége beállítható legyen s hogy az alispán megállapíthassa a törvényhatóság szükségletét s a havi kontingens kiutalása iránt a közéletmezési miniszterhez előterjesztést teheszen. — A községi és körjegyzőknek e hó 25-ig kell az összeírását betervezni. Azok, akik vásárlási igazolványt váltottak, de arra a buzát bevásárolni nem tudták, haladéktalanul adják vissza az igazolványokat az előjáróságnak, mert különben ellátottaknak lesznek tekintve s hatósági lisztre igényt nem tarthatnak. Ugyancsak most van folyamatban a burgonyával el nem látott lakosság összeírása is.

A petroleumos hordók összeírása.

Az alispán azon célból, hogy a hatósági petroleum ellátás zavartalanul megtörténhessék, összeírta az elsőfoku hatóságok útján a kereskedők, vállalatok és magánosok tulajdonában lévő üres petroleumos hordókat.

Hollandi sajt érkezett a Gömörmegyei Áruforgalmi r. t.-hoz s az alispán az egyes iparvállalatok és városok között osztotta szét. A sajt háromféle minőségben kerül forgalomba: van 30%-os Gonda, 45%-os Gonda és 40%-os kidami.

Szótt heringet kínál a Haditermény a vármegyeinek. Az alispán összeírta a megye szükségletét s eszerint több mint 60 hordó heringet kért kiutalni.

Pótkávé. A Haditermény r.-t. tekintélyes mennyiségű pótkávé oszt szét havonta a kereskedők között s így a pótkávé ellátás tekintetében semmiféle panaszokra nem lehet ok. — Azon kereskedők, kik pótkávé nem kapnak, jelentsék be ezen igényüket a vármegye alispánjához.

A hadikávé kiosztása az alispán által kiadott jegyek ellenében rövidesen megtörténik s úgy értesülünk, hogy a hadikávé kivül malátakávé is fog juttatni az alispán a közönségnek.

Árvizsgáló bizottságok, lánczkereskedelem. A legújabbban megjelent kormányrendelet az árvizsgáló bizottságokról és a lánczkereskedelemtől intézkedik. — A rendelet árvizsgáló bizottságok felállításával és szigorú iparrendészeti szabályokkal kívánja az áruk forgalomba hozatalánál előforduló visszaéléseket megakadályozni. A tulszigoru és több elhibázott rendelkezés súlyosan érinti a kereskedelm érdekeit és szabadságát. Ez okból a miskolci kereskedelmi és iparkamara mozgalmat indít a rendelet módosítása és kiegészítése érdekében. A kamara itteni kültagjait már értesítette, hogy a kereskedő és iparos körök bevonásával legközelebb szakértekezletet tart, melyre Neumann Adolf kamarai alelnök és Wittich Andor segédtitkár városunkba érkeznek. A szakértekezlet napját közölni fogjuk.

A Burgonyaközvetítő iroda a gazdaközönség érdekében és az ország közélémezésének burgonyával való biztosítása céljából vármegyénkben a Gömörmegyei Áruforgalmi R.-t. Rimaszombat (telefon 75) helyiségeiben ki- rendeltséget létesített. Ugyancsak megszervezte az iroda a burgonyaátvevőket, akik az Országos Közélémezési Hivatal ellenőrzése és felügyelete alatt állanak. — Ezzel kapcsolatban a következő és a gazdaközönséget bizonyára érdeklő értesüléseket kaptuk. Az ideai burgonya- ellátás a hatóság utján való önkéntes felajánlás alapján történik. Az idén tehát az a gazda, akinek termésefelesége van, a közégi előjárás- ság utján tartozik azt bejelenteni. — Bármily gyenge is a burgonyatermés, a Közélémezési hivatal vezető miniszter számít a gazdaközön- ség ismert hazafiaságára és illetékes helyen azt hiszik, hogy az ország burgonyaszükségletének számottevő része önkéntes felajánlás által fedeztetni fog. Ha minden gazda holdankint csak öt mázsát ajánlana fel, ami még az ideai rossz termés mellett is lehetséges, rekvirálás nem következne be. Másrészt azonban a Közélé- mezési Hivatal vezető miniszter szilárd elhatá- rozása, hogy ha az október első napjaiban esz- közölt bejelentések alapján a közszükséglet fe- dezése nem biztosítható, a legerélyesebb rekvi- rálást fogja elrendelni. Ez a rekvirálás termé- szetesen nemcsak azt jelenti, hogy a közigazga- tási hatóságnak okoz újabb munkát, hanem a gazdaközönségre is súlyos kárt jelentene, mert a rekvirált áruért 20% al kevesebbet kap, mint a maximális ár, eszik a rendeleiben biztosított kedvezményektől, de még ezenkívül is oly szigo- ru büntető rendelkezések vannak, amelyek mellett igazán indokolatlan volna, ha bármely termelő nem felelne meg annak a várakozás- nak, amelyet úgy saját maga, mint az egész ország érdekében a Közélémezési Hivatal ve- zető miniszter az önkéntes felajánlásokhoz fűz.

A katonai szénarekvirálás. Több gazda részéről azt a panaszt hallottuk, hogy a katonaság — nem tekintve a gazdasági szük- ségletet — erőszakosan elrekvirálja a szénát és szalmakészleteiket. Érdeklődtünk a vármegye alispánjánál ezen panaszokra vonatkozólag és azt a felvilágosítást kaptuk, hogy az alispán tudomással bír ezen panaszok esetekről s ezek- nek orvoslása érdekében felterjesztést is intézett a földmivelésügyi miniszterhez, ahonnan oly értelmű rendeletet kapott, hogy a katonaság szénarekvirálásánál a közigazgatási hatóságok képviseltetéséről feltétlenül gondoskodják s a közigazgatási hatóságok hassanak oda, hogy a tényleges gazdasági szükségletek a gazdák ré- szére visszahagyassanak. A visszahagyható men- nyiséget a miniszter hámos állatok után 13 mm. szénában és 9 mm. szalmában állapította meg az állatok átteleltetésére.

Az adófelszólamlási bizottságok működése.

Az 1917. évre vonatkozó jövedelemadó, vagyonadó és hadi nyereségadó bizottsági meg- állapítására hivatott adófelszólamlási bizottságok működésüket legközelebb megkezdik.

A roznói bizottság Roznyón a városháza emeleti helyiségében, a rimaszombati bizottság Rimaszombatban a vármegyei székház kis tanács- termében naponként délelőtt 9 órától tárgyal.

A roznói bizottság tárgyalja a roznói és a nagyroczei, a rimaszombati bizottság tár- gyalja a rimaszombati és a tornaljai m. kir. adóhivatal kerületéhez tartozó községekben lakó adózók adóügyeit.

Ez alkalommal figyelmezteti a m. kir. pénz- ügyigazgatóság az adóköteleseket arra, hogy amennyiben az 1916. évi jövedelmüket adóssági vagy más magánjogi címen alapuló kamat vagy egyéb teher érintette volna, az 1916. év- ben tényleg fizetett kamatok (törlesztéses köl- cönöknél tehát tisztán a kamatra eső évi járú- lék) összegét, amennyiben pedig vagyonukat tőketartozás terhelte, az 1916. év végén fenn- álló tőke tartozás (törlesztéses kölcsönöknél a tőke maradék) összegét legkésőbb a kitűzött tárgyaláson okmányilag annál inkább igazolják, mert ha ezt ők megtenni elmulasztják, a felebb- vitel során többé ezt már igazolni jogukban nincsen.

A tárgyalások sorrendje a következő:

I. A rimaszombati bizottságnál október 22-én: Nagyszuha, Cserepes, Válykó, Telep, Susány.

Október 23-án: Bátka, Rakottyás, Dulháza, Balogtamási, Zsíp, Rimabánya, Rimaszabadi, Rimaszaluzsány, Rimócza. — Okt. 24—25-én: Förgácsfalva, Újantalfalva, Rimakokova. — Ok- tóber 26—27-én: Tiszolcz, Alsósziklás, Orlaj- törék. — Okt. 29-én: Kőhegy, Jéne, Harmacz, Susa, Uraj, Felsőbalog, Alsóbalog, Uzapanyit. — Október 30-án: Serke, Rimasimonyi, Darnya, Feled, Meleghegy, Gesztes. — Október 31-én: Klenóc. — November 2-án: Rimaszécs, Dobóca, Nemesmartonfala, Felsőhangony, Szentsimon, Jánosi, Rimapálfala, Szutor, Bellény. — No- vember 3-án: Várgéde, Balogfala, Gortvakis- falud, Osgyán, Felsőszaluzsány, Magyarhegy- meg. — November 5-én: Rimaráhó, Rimavar- bócz, Bakostörék, Gesztete, Dété, Jeszte. — November 6-án: Almágy, Ajnácskő, Egyházas- bást, Zabar, Gömörpéterfala. — November 7-én: Dúsa, Mezőtelkes, Guszóna, Sőreg, Rimatamás- falva, Felsőpokorágy, Zeherje, Cserencsöny. — November 8-án: Nyustya, Likér, Rimafürész, Haecó, Rimabrézó, Csiz. — Nov. 9-én: Gömör- panyit, Beretke, Csoltó, Harkács, Deresk, Lé- várt. — Nov. 10-én: Sajógömör, Sajószárnya. Nov. 12-én: Kelemér, Putnok egy része, 13, 14, 15, 16-án Putnok, 17-én Hanva, Sajószent- király, Abafala, Kövecses, Sajórecske, Méhi, Sajólenke. — Nov. 19-én, Sajókirályi, Tornalja. Nov. 20, 21, 22, 23, 24-én: Tornalja, 24-én: Özőrén, Gömörhosszuszó, Baracsa, Runya, Beje, Ötrokocs. — Nov. 26-án: Bánréve, Hét. — Nov. 27-én: Ragály, Kánó, Zádorfalva, Alsószuha, Szuható. — Nov. 28-án: Alsóvály, Alsókálósa, Szkáros, Alsófalva.

II. A roznói bizottságnál október 18-án: Jolsva, 19-én Jolsva, Sütete. — Okt. 20-án: Lubény, 22-én Nagyrocze, 23-ikán Nagyrocze, Kövi, Szirk. — Okt. 24-ikén Királyhegyfalja, Helpa, 25-én Ágostonlak, Koháryháza, Garamfő. Okt. 26-án Garamszécs, Ratkó, 27-ikén Gicze. Okt. 29-én Barka, András, Kuntapolcz, Sebes- patak, Hámosfalva, Gacsalk, Dernő, Nagyvesz- verés, Sajóréde, Felsőhajó, Alsóhajó. — Október 30-án Kiszeketepatak, Oláhpaták, Nagyszabos, Szabados, Martonháza, Rozsfalva, Kisgencs. — Okt. 31-én Krasznahorkaváralja, András. — November 2-án Berzete, 3-án Csetnek, Berzete, 5-én Csetnek, Pelsőcz, 6-án Pelsőcz, 7-én Pel- sőcz, Dobsina, 8—9-én Dobsina, 10-én Dobsina, Roznyó, 12-én Dobsina, Roznyó, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 21, 22, 23. és 24-én Roznyó.

Hirek és vegyesek.

Csudálatos esetről

suttognak a városban. Lehet, hogy csak a fé- nyes Tompa-ünnepély által felcsigázott fantáziák szülte az egész, lehet azonban, hogy az ünne- pély lelkes hangulatával felidézett Tompa szel-

leme tényleg itt lebegett fölöttünk, otthonosan érezte magát és elhelyezkedett a Tompa téren magasló érczetében.

Igy történelmet azután, hogy az ünnepélyt követő valamelyik éjszakán megmozdult az ércszobor, leszállott a talpazatról és körutra indult, nyilván azzal a szándékkal, hogy meg- tudja, mivé lett, hová fejlődött szülővárosa.

Mit tapasztalt, mit nem, nem tartozik a do- logra, de különben sem mondta el halandó lé- leknek. A fáma csak arról beszél, hogy mikor hajnal felé visszatért a körutjáról, meglepetve vette észre, hogy a talpazaton valaki eloglalta a helyét. Egy alacsony termetű, hosszú és egye- nes vállú, hatalmas fejű ember állt odafenn.

— Ki az? kérdezte Tompa.

A kis ember szemei villámot lövelltek:

— Minket, költőket nem ért meg a csordal- zengte ékes poéta nyelven.

Tompa sem értette egészen. Hallott ugyan valamit ifjú titánokról, de hogy ilyen meglett, deres fejű emberek is titánokdjanak, az szo- katlan volt előtte.

A kis ember azonban lehajolt hozzá és ba- rátságosan szólott:

— Én megértelek, bajtárs; no gyere, lépj föl, szoritok neked egy kis helyet.

Azzal jóindulattal karonfogta Tompát és fel- segítette a talpazatra.

Mikor azonban Tompa mellett állott, ijed- ten vette észre, hogy neki aligha maradt helye a kolosszus mellett. A karját is kénytelen volt elengedni, mert az magasan fölébe emelkedett.

Megemelte a czilinderét és megvakarta a fejét:

— Az ördög vigye el, ha nem állok mel- lette, mégis nagyobbak látszom, — dörmögte bosszusan és sietve lekászolódt a talpazat- ról. X.

Személyi hírek. Putnoky Mórész főis- pán hétfőn Rimaszombatban tartózkodott s innen a fővárosba utazott.

Dr. Kovács László polgármester hivatalos ügyben a múlt héten a fővárosban s tengeri vásárlás ügyében a Bácságban volt s onnan esztőtörtökön tért haza.

Előléptetés. A múlt héten hozta a hi- vatalos lap azt a hírt, hogy Jurkovich Emil besztercebányai tankerületi kir. főigazgató az V. fizetési osztályba lépett elő királyi kineve- zéssel. Megyénk középiskolaiban, úgy Rimaszom- batban, mint Roznyón évek óta jól ismerik a szimpatikus, tapintatos modoru főigazgatót, aki- nek előléptetése őszinte örömet kelt tisztelői körében.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Baydik György roznói kir. járásbíró, a roznói ke- rületi munkásbiztosító választott bíróságának helyettes elnökül újlag kinevezte.

Nyugalomba vonuló főszolgabíró.

Ugy értesülünk, hogy a vármegye egyik leg- régebben szolgáló főszolgabírója: Osváth Dániel feledi főszolgabíró nyugdíjaztatását kérte s ezen kérelmével a vármegye őszi közgyűlése fog foglalkozni. Az így megüresedő főszolgabírói állásra előreláthatólag egyedül Szontagh Zoltán tb. főszolgabíró, tart. huszárhadnagy fog pá- lyázni.

Helyettesítés. Földvárszky Pál csendőr- százados hivatalos ügyben távol lévén, a rima- szombati csendőrszárny vezetését ideiglenesen Szepešy Árpád roznói főhadnagy látja el.

Esküvő. Itj. Rónay Gyula tart. tüzérfő- hadnagy tolyó hó 9-én tartotta esküvőjét gróf Török Theával.

Eljegyzés. A városunk társas köreiből rokonszenvesen ismert Csernyánszky Adrien, a Csernyánszky Lajosné szül. Csorbay Paula — nyitrai vármegyei árvaszéki ülnök özvegyének bájos leánya, — dr. Mészáros István kir. főügyész helyettes sógora — múlt héten vál- tott jegyet Nyitrán dr. Gajzágó Tibor ottani honvédtörvossal.

A vármegye virilisei. A vármegye legtöbb adófizető bizottsági tagjainak 1918. évre összeállított ideiglenes névjegyzéke a hiva- talos lap e heti számában jelent meg. A névjegy- zék szerint a legtöbb adófizető: gróf Serényi Béla keresk. miniszter 17489 kor. 82 fill. adó- val, utána gróf Andrássy Géza következik, azután dr. Radvánszky György.

Ujabb dicső elismerés. A király elrendelte, hogy a legfelsőbb dicső elismerés a kardok egyidejű adományozásával — újból tudtul adassék az ellenséggel szemben vitéz és önfeláldozó magatartásáért: *Jellinek Adolf* dr. 10. helyőrségi kórházbeli tart. főorvosnak, *Jellinek Bertalan* itteni fakereskedő derék fiának.

Uj hadifogolyügyeleti tiszt. A törvényhatósági mezőgazdasági munkabizottsághoz beosztott hadifogoly ügyeleti tiszt mellé berendelt *Hegyi Dezső* huszárhadnagy Trencsén-megyébe lett áthelyezve s helyébe *Pásztory Gyula* népf. főhadnagy, rimaszombati főgimnáziumi tanár lett vezényelve.

Vöröskeresztes kiküldetés. Megirtuk lapunk múlt számában, hogy *Zólyomi Pál* lelkész az orosz fogolytáborok megvizsgálására készülő bizottságba kiküldetett s üzenetek közvetítésére vállalkozik. Most úgy értesülünk, hogy a nevezett még nem kapott megbízást hivatalosan a bizottságban való részvételre s így az üzenetet küldeni szándékozók legyenek türelmekkel, ha a megbízást megkapja, közölni fogjuk olvasóinkkal és akkor lehet majd hozzáfordulni.

Kinevezés. A pénzügymin. *Karpinszky* Elemér rozsnyói adóhivatali gyakornokot a XI. fiz. osztályba ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté a kevevári m. kir. sdóhivatalhoz kinevezte.

Elhunyt ezredes. A zlocsovi cs. és kir. honvédkiegyesítő parancsnokságnak hosszú ideig itt időzött s most ezredessé előlépett vezetője: *Konrád Ede* ezredes f. hó 7 én Lembergben 54 éves korában váratlanul elhunyt. A Ferenc József hadikérményes lovagrend és a bronx katonai érdemkereszt stb. tulajdonosa volt. Haláláról a tisztikar külön jelentést adott ki. Folyó hó 10-én Klosternenburgban temették az elhunytat.

Halálozás. *Varga István*, a helybeli kir. fogházban hosszú ideig szolgálatot tett nyug. őrmester folyó hó 8 án 85 éves korában, boldog házassága 56 ik évében rövid szenvedés után elhunyt városunkban. Folyó hó 10 én dél után temették el nagy részvét mellett. A temetési szertartást *Széman* Endre pápai prelátus végezte. Az elhunyt özvegyén kívül kiterjedt rokonság gyászolja, köztük leánya: *Kovács Józsefné*, a városi villamos művek vezetőjének felesége is.

Hősi halál. *Löcherer* Zoltán m. kir. népfőlkelő főhadnagy, századparancsnok, a signum laudis tulajdonosa, a Magyar Agrár és Járadékbank r. t. főtisztviselője, *Löcherer* Andor közgazdasági író fia, életének 40. évében az olasz harcztéren golyótól találva hősi halált halt.

Névváltoztatás. A belügyminiszter megengedte, hogy *Ochat* Ferenc burdarónapataki születésű ratkószuhai lakos, Kovács, családi nevét „Bölcs“-re változtathassa.

Tanügyi hírek. Ez év november hó 2 án vagy 5 én az elesett hősök emlékére az összes iskolákban gyászünnepélyek lesznek. — *Sztancsuné Tere* Izabella gyergyótlgyesi menekült áll. el. isk. tanítónő és *Göbl* Amizia rozsnyói zárdai polg. leányiskolához beosztott menekült helyettes tanítónő állomás helyükre visszahelyeztettek. — *Lechnitzky* István nagyrőcsei áll. el. isk. igazgató elhunyt. — *Zimann* Ilona klenőci áll. el. ovónő állásáról lemondott. *Pichler* Béla mezőtelkesi ref. és *Kriéfer* József harkácsi közs. iskolai tanítók más vármegyébe áll. iskolához nevezettek ki. — *Bencsik* Gyula baraccai róm. kath. tanító a máltai róm. kath. iskolához választott meg. — *Balogh* István zabari róm. kath. tanító a nógrádmegyei Sós-hartányra távozott. — A gömörpanyiti ujonnan szervezett II. tanítói állásra özv. *Gaál* Vilmosné választott meg, a rákosbányai társ. iskolához pedig *Bauer* Irén lett kinevezve. — A klenőci áll. el. iskola gondnoksági elnökévé a főispán *Rozsnyay* János tkpri főkönyvelőt nevezte ki. — A sajházai áll. el. iskola járvány miatt bezárattott.

Vasuti előmunkálati engedély. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter a m. kir. államvasutak Rimaszombat állomástól Tamási, Balog, Meleghegy, Bugyikfalva, Gömörseleste, Ujváros és Ratkószabadi községek érintésével Ratkó községig vezetőnek keskeny nyomtávú önálló üzemben tartandó helyi érdekű vasutvonalra dr. *Institóris* Endre és társai részéről kiadott előmunkálati engedély érvényét további egy év tartamára megújította.

Választmányi ülés. A Polgári Olvasókör védnöksége alatt álló temetkezési egyesület választmánya ma, vasárnap délelőtt 11 órakor az Olvasókör helyiségében ülést tart.

Novemberben lesz a megyegyűlés. A vármegye őszi rendes közgyűlése rendszerint októberben szokott lenni, de ez idén az alispán engedélyt kért a belügyminisztertől arra, hogy a közgyűlés csak november hónap legyen megtartva, mert a számvétség munkaerő hiányában nem volt képes a vármegyei háztartási alapnak jövő évi költségelirányzatát elkészíteni.

Tompa-ünnepélyek. A helybeli m. kir. állami polgári leányiskolában folyó hó 6-án ügyesen összeállított műsorral, szépszámu közönség meleg érdeklődése mellett tartotta meg a Tompa Mihály születésének századik évfordulója alkalmából ünnepélyét. A tantestület tagjai — élükön *Fábry* Zoltánné megbízott igazgatónővel — vettek részt a szép ünnepélyen az iskola tornacsarnokában. A növendékek *Matolcsy* Pál énektanár vezénylete mellett a Himnuszot énekelték, majd *Lengyel* Malvin szépen szavalta „A gólyához” című költeményt, utánna *Baltazár* Erzsébet Tompa népdalokat zongorázott, *Jakovetz* Ilonka tanárnő nagy gonddal megírt, poetikus felolvasásában méltatta Tompa költészetét és emlékét. A nagy tetszéssel fogadott megemlékezést térszűke miatt lapunkban legnagyobb sajnálatunkra nem közölhetjük. — A növendékek éneke után *Matolcsy* Klára kedvesen szavalta a „Havasai rózsát”, utánna *Gyürky* Sári zongorán adta elő „Az ibolya álmai” t. *Lévai* Ilonka ügyesen szavalta a „Három daru” című költeményt. Végül a Szózatot énekelték el a növendékek. Az ünnepélynek kedves része volt a *Veres* Ilonka önképzőköri titkár szereplése, ki az egyes számokat tetszetősen konferálta be.

Rimaszombat város — halhatatlan nevű nagy szülöttje: Tompa Mihály születésének századik évfordulója alkalmából — múlt héten az egész országban közzsájon forgott, s az előkelő fővárosi képes lapok a szép ünnepélyről sikerült felvételeket közöltek. A „Vasárnapi Ujság” már a múlt vasárnap is a költő és neje arcképét, a szülőházát és a hanvai sírhelyet mutatta be. Az ünnepélyről múlt vasárnap hozott képet: *Hanvay* Zoltánnak, az ünnepi megemlékezés szerzőjének fényképét, a szobor előtti és a szülőház mellett lefolyt ünnepélyes momentokat két képben örökítette meg. Az „Uj Idők” képes heti folyóiratban a szobor előtti jelenet van megörökítve, mikor *Juhász* László hanvai pap beszél. (Tévesen az van aláírva, hogy dr. *Veress* Samu mondja az ünnepi beszédet.) Az „Érdekes Ujság” sikerült képeket mutat be a díszgyűlésről, a szobor megkoszoruzásáról és a szülőház előtti ünnepségről, s a „Tolnai Világlap”-ja is két felvételt mutatott be az ünnepélyről.

A főgimnázium Tompa önképzőkörre folyó hó 14-én, vasárnap d. u. 3 órakor tartja a leányiskola tornacsarnokában ünnepélyét, melyen a megnyitót ifj. *Wallentinyi* Dezső VIII. o. t., ifjusági elnök mondja s szerepel *Bálint* Géza VIII. o. t. titkár, *Marikovszky* Elza VIII. o. t., *Lukács* Géza VII. o. t., a kör zenekara, *Palkovics* György VIII. oszt. tan. főjegyző, *Musotter* Aranka VIII. o. t., végül Tompa leveleiből felolvass: dr. *Wallentinyi* Dezső tanár elnök.

Iglón az ág. ev. főgimnáziumban folyó hó 6 án tartott a Petőfi önképzőkör válogatott számokból álló műsorral Tompa ünnepélyt.

„**Kapitány György**” cím alatt könyvalakban adta ki *Gorzó* Gellért azt a drámai költeményét, melyet az elmúlt télen Rózsnyón nagy sikerrel adtak elő. — A könyv, melynek bővebb ismertetésére visszatérünk, a „Sajóvidék” könyvnyomdában készült s az ára 5 korona.

Kérelem. A Vöröskereszt kórház vezetősége azzal a tiszteletteljes kérelemmel fordul a nagyérdemű közönséghez, legyen szíves pokrócz felvarráshoz bármily szintű, felfejthető, elviselt harisnyákat vagy harisnyadarabokat ajándékozni. A legkisebb adományt is hálás köszönettel fogadják.

Allami munkás jutalmak. A kereskedelmi m. kir. miniszter a gyári és kisipari érdemes munkásokat (segédeket) állami jutalomban (egyszáz korona) és elismerő oklevélben részesíti. A miskolci kereskedelmi és iparka-

mara területén évenként 6 ilyen jutalom adatik ki. A javaslatok legkésőbb folyó évi október hó 20-ig a miskolci kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be.

Jótékony adomány. A helybeli főgimnázium tápintézete mai nagyon súlyos helyzetében a Rimaszombati Takarékpénztártól 300 korona rendkívüli segínyt kapott, amely nemeslelkű adományért hálás köszönétét tolmácsolja a tápintézet gondnoksága.

Athelyezett katonaság. A cs. és kir. 5-ik gyalogezred pótzászlóalja — mely több mint egy éve Mezőkövesden van elhelyezve — e hó végén vagy jövő hó elején Kisszebenbe távozik.

Tűz Rimakokován. Mint a losonci lapokban olvassuk, a folyó hó 5 én Rimakokován a Knöpfler féle üveggyárban kiütött tüzet a losonci 25-ik gyalogezred kivezényelt legénysége lokalizálta. A tűz a kisebb gépházban ütött ki, csakhamar átterjedt a tetőzetre s innét a gyár udvarán felhalmozott tűzifakészletre terjedt. A katonaságnak a legnagyobb erőfeszítés mellett sikerült gátat vetni a tűz terjedésének, így is 8—9000 köbméter tűzifa pusztult el, ami jelentékeny kár a mai nehéz időkben.

Megszűnt postatügnökség. A kaszai posta- és távirtdigazgatóság a rónapataki postatügnökség működését ez év szeptember havában ideiglenesen megszüntette.

Barbár pusztítás. A mi vidékünk még talán nem eléggé érett a kultúra műveire, vagy a háborus idő zavarai okozzák egyes külső kulturművek pusztítását, mert mint a tények mutatják, nagy rá a hajlandóság. A Kárpátgyesület gömöri osztályának rimavölgyi bizottsága egy kis menedékházat építtetett a múlt évben a pokorági forrásnál. Ezt a menedékházat megrongálta a télen a katonaság is, de helyreállította a tavasszal. A nyár folyamán barbár emberek ismét kezdték pusztítani a házikót s most észre teljesen elhordták a deszkáit és gerendáit a kultúra nagyobb dicsőségére. Ugyancsak elvittek ilyen barbár kezek két utjelző táblát a Tamásfalvi uton. Ez is a kultúra iránti fogékonyságnak fokmérője népeinknél.

A szabad forgalomba átment, égetett szesz folyadékok 1917. évi október hó 15-én meglevő készletének kincstári pótrészesedéssel való megrovása. — A szabad forgalomba átment, vagyis úgy a szeszadóval, valamint a szeszadóptélekkel is már megadóztatott és kincstári árrészesedéssel nem terhelt mindennemű égetett szesz folyadékok után, melyek 1917. évi október hó 15-én bárkinél készletben vannak, az 1917. évi 112500. szám alatt egyidejűleg kiadott pénzügyminiszteri rendelet 9. § értelmében hektoliterenként (14) korona kincstári pótrészesedést fizetendő. — Az égetett szesz folyadékoknak e kincstári pótrészesedéssel való megrovása tárgyában 1917. évi 124052. szám alatt egyidejűleg részletes szabályzat tétetett közzé. A most említett szabályzatra utalással külön is felhivatnak mindazok, akik az 1917. évi október hó 15. napján a szabad forgalomba már átment és pótrészesedés alá eső olyan égetett szesz folyadékok készletével bírnak mely 10 liternél több alkoholt tartalmaz, hogy legkésőbb az 1917. évi október hó 17-ik napjáig a folyadék készlet mennyiségét és annak alkoholtartalmát, valamint azon községet és helységet, melyben az égetett szesz folyadék készlet tartatik, az illető készlet tartási helyére nézve illetékes pénzügyőri szakasznál — az ugyanott beszerezhető „Bejelentés” nyomtatvány használata mellett írásban két példányban — az idézett „Szabályzat”-ban részletezett módon és ugyanott meghatározott következmények terhe alatt jelentsék be.

Jótékonycélú mulatság. A susai műkedvelő ifjuság folyó hó 7 én színelőadással egybekötött táncmulatságot rendezett, melynek tiszta jövedelmét, 200 koronát a háboruban elesett gömörmegyei katonák özvegyei és árvái alapja javára fordította. Az előadást *Ignéczy* Béla áll. tanító rendezte.

Koszorúmegváltás. *Kovács* József és neje szül. *Varga* Julianna és *Neustadt* Lipótné szül. *Varga* Mária édes anyjuk: *Varga* István halála alkalmából koszorúmegváltás címén egyenként tíz-tíz koronát, összesen 20—20 koronát adtak a vak katonák és a nyomorék gyermekek javára.

Adomány. Bródy Józsefné urnó a gyöngyösi tűzkárosult iparosok segélyezésére 20 koronát, a helybeli ált. ipartestületi nyugdíj egyesület javára 10 koronát adományozott, melyért a két egyesület nevében hálás köszönetemet fejezem ki. Id. Rábely Miklós élnök.

Adomány. Szokolovszky Bence nyustyai r. kath. plébános 10 kor. 20 fillért küldött a nyomorék gyermekotthon céljaira, amelyet ez uton nyugtáz hálás köszönet mellett az egyesület elnöksége.

Nyugtázás. A Vörös-Kereszt egyesület céljaira vettük és hálás köszönettel nyugtázuk a következő szíves adományokat: Szilágyi Erzsébet Felsőhangony 1 liter bab, 1 liter mák. Kanczik Jánosné Gömörispánmező 1/4 kg. dió. Lukács Jánosné Nemesradnót 1 kg. liszt, 2 liter tej, 4 drb tojás. Zagy István Dété egy zsák alma. Borsos Jánosné Balogpádár 1/2 liter tej. Nyomárkay Béla 17 drb szépirodalmi könyv, 3 drb folyóirat. Az elnökség.



Mult szombaton és vasárnap a X. Isonzó csatáról felvett képeket — daczára a mérsékelt helyáraknak — nagyszámú közönség nézte meg. Sajnos — a film nem elégitette ki a közönség várakozását és sokan csalódva távoztak. Most szerdán 1 detektív dráma volt műsoron, melyben Fantomas vonzotta a publikumot. — Most szombatra és vasárnapra a kedvencz Henni Porten film: „A vándorfény” van programmon. — Műsor a következő: Szerdán, október 17-én: „A zöld álarcz titka.” Detektív-történet. — Szombaton és vasárnap, október 20—21-én: „Joghi ház”. Dráma. — Szerdán, október 24-én: „A rejtély.” Detektív-dráma.

Bérbeadási hirdetés.

4510—1917. eln. szám. — A Rimaszombat r. t. város tulajdonát képező rimatamásfalvai

„Gondülő” korcsma

az 1918. évi január hó 1 ső napjától 1923. évi decz. 31. napjáig terjedő 6 (hat) évre bérbeadó. Kikiáltási bérösszeg évi 2000, azaz kettőezer korona.

A bérelni szándékozókát felhivom, hogy zárt írásbeli bérleti ajánlataikat **1917. évi okt. hó 27-ik napjának** délelőtti 12 órájáig hivatalomban nyújtsák be. A bérleti ajánlattal egyidejűleg tartozik az ajánlattevő 500 korona bánatpénzt készpénzben vagy óvadéklépes értékpapirokban a városi pénztárban letétbe helyezni s az erről szóló pénztári elismervényt ajánlatához mellékelni.

A részletes bérleti feltételek a polgármesteri hivatalban az ajánlat beadására kitűzött határidőig megtekinthetők.

Az ajánlatok elfogadása vagy elutasítása tekintetében a városi képviselőtestületi közgyűlés teljesen szabad belátása szerint dönt, esetleg valamennyi ajánlatot is visszautasíthatja s új pályázatot hirdethet.

Rimaszombat, 1917. október 12.

1—2 **Dr. Kovács László**, polgármester.

Hudecz István kályhás
Rákóczy-utca 24. (ezelőtt Jánosi-utca.)

2 drb kályha

az egyik Meidinger rendszerű, kőszénre való, a másik középtájta vaskályha fa- és kőszén tüzelésre, csövekkel együtt jutányosan eladó. Bővebbet Rimaszombatban **Losonczi-u. 47.**

Gyűjtsünk vadgesztenyét!

Bármily mennyiséget azonnal átvesz és métermázsánként 30 koronával fizet ab Tornalja raktár, 5—15 százalék beszáradás levonásával **Rosenberg József** kereskedő Tornalja, a Korpa-központ egyedüli megbízottja a tornaljai, rozsnyói, ratkói és putnoki járásban. Felvilágosítással szívesen szolgál.

A legtokéletesebb mezei és házi egér irtószer

„RATIO” egértípus-bacillus
:: tömegirtáshoz 10 korona, ::

patkányirtást

tokéletesen végezhet „RATIO” patkányirtó anyaggal, egy adag
:: tömegirtáshoz 10 korona. ::

Standard-Társaság

vegyi laboratóriumának gömör-kishontvármegyei képviselője:
Rimaszombat, Losonczi-utca 29. szám.

Az „Országos Burgonya Közvetítő Iroda”

értesíti a gazdaközönséget, hogy a vármegye területén **kirendeltséget létesített**, melynek pontos címe:

„Gömörmegyei áruforgalmi részv.-társ.”

Telefon 75.



Mindenmü felvilágosítással készségesen rendelkezésre áll.

Pályázati hirdetés.

4546. szám. — **Klenócz** nagyközségben megválasztás folytán megfresedett **segédjegyzői állásra** ezennel pályázatot hirdetek.

A segédjegyzői állás javadalmazása: 1400 korona évi fizetés, 150 korona évi lakáspénz és havi 37 korona 50 fillér ez idő szerinti háborus segély.

Felhivom ennél fogva mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6. §-a, illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában előirt képesítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi december hó 2-áig hozzám annál is inkább nyújtsák be, mert az elkéssetten beérkezett kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A hadbavonultak kérvényüket hozzátartozóik útján is benyújthatják hozzám.

A választás idejét f. évi **december hó 7-ikének délelőtti 10 órája** Klenócz község háhozottűzöm ki.

A megválasztott segédjegyző állását köteles folyó évi december hó 20-ikán elfoglalni.

Nyustya, 1917. október 5.

Máriássy, főszolgabíró.

Hirdetés.

Pk. 806/7—1916. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. járásbíróságnak 1916. évi 278, 719. és 720. sz. végzése következtében dr. Baksay Dezső rimaszombati ügyvéd által képviselt Rimaszombati Takarékpénztár javára 190, 276 és 78 K s jár. erejéig 1916. évi május hó 3-ik napján foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1120 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: hintó, lószerszám, eke és ló nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a feledi kir. járásbíróság 1916. évi Pk. 806/7. számú végzése folytán 190, 276 és 78 kor. tőkekövetelés és ezen tőkének 6 százalék kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 316 kor. 86 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Csiz községben leendő megtartására **1917. évi október hó 25-ik napjának d. e. 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX-ik törvénycikk 107. és 108. §§-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsaron alól is el fog adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Rimaszombat, 1917. évi október hó 7.

Csorba Kálmán, kir. bir. kiküldött.